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   Invenţia se referă la domeniul prelucrării 
metalelor şi poate fi utilizată în maşinile unelte de 
alezat, găurit şi frezat. 

Capul de alezat include o tijă, un corp, înăuntrul 
căruia este amplasat un mecanism de deplasare a 
portcuţitului, în care sunt executate cuiburi pentru 
instalarea cuţitului. Mecanismul de deplasare a 
portcuţitului conţine o bucşă montată liber pe tijă, 
cu suprafaţa exterioară înclinată, pe care este 
amplasat liber blocul satelit cu două coroane dinţate. 
O coroană dinţată a lui angrenează cu roata dinţată, 
care este fixată rigid în corp, iar a doua coroană 

dinţată angrenează cu dinţii coronari ai roţii dinţate 
centrale, care este instalată liber pe tijă, dinţii 
interiori ai căreia angrenează cu dinţii exteriori ai 
roţii dinţate mici, care este fixată pe suprafaţa 
frontală a tijei, totodată roata dinţată mică este 
cinematic legată printr-o transmisie elicoidală 
dinţată cu roata cilindrică dinţată care angrenează cu 
cremaliera dinţată executată pe portcuţit.  
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Descriere: 
 Invenţia se referă la domeniul prelucrării metalelor şi poate fi utilizată în maşinile unelte de alezat, 

găurit şi frezat. 
Este cunoscut capul de alezat care include un corp, portcuţit instalat cu posibilitatea rotirii 

excentrice faţă de axa capului, un mecanism de deplasare radială a cuţitului, un mecanism de rotire 5 
suplimentară executat în formă de transmisie planetară, sateliţii căreia sunt executaţi elastici şi sunt 
instalaţi cu posibilitatea interacţiunii cu portcuţitul [1].  

Dezavantajul acestui dispozitiv sunt posibilităţile tehnologice înguste. 
Mai este cunoscut capul de alezat care include un corp, în care este amplasat un reductor planetar 

şi mecanism de deplasare a glisierei portcuţit, executat ca un cuplu elicoidal, piuliţa căreia este fixată 10 
în corpul capului, iar şurubul în glisieră [2]. 

Dezavantajele acestui dispozitiv sunt posibilităţile tehnologice reduse. 
Problema pe care o rezolvă invenţia este lărgirea posibilităţilor tehnologice. 
Dispozitivul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că include o 

tijă, un corp, înăuntrul căruia este amplasat un mecanism de deplasare a portcuţitului, în care sunt 15 
executate cuiburi pentru instalarea cuţitului. Mecanismul de deplasare a portcuţitului conţine o bucşă 
montată liber pe tijă, cu suprafaţa exterioară înclinată, pe care este amplasat liber blocul satelit cu 
două coroane dinţate, o coroană dinţată a căruia angrenează cu roata dinţată, care este fixată rigid în 
corp, iar a doua coroană dinţată a lui angrenează cu dinţii coronari ai roţii dinţate centrale, care este 
instalată liber pe tijă, dinţii interiori ai căreia angrenează cu dinţii exteriori ai roţii dinţate mici, care 20 
este fixată pe suprafaţa frontală a tijei, totodată roata dinţată mică este cinematic legată printr-o 
transmisie elicoidală dinţată cu roata cilindrică dinţată care angrenează cu cremaliera dinţată 
executată pe portcuţit.  

Executarea reductorului planetar în formă de reductor planetar precesional permite reducerea 
gabaritelor şi masei datorită angrenajului multipar. 25 

Realizarea legăturii roţii mobile a reductorului precesional prin intermediul unor transmisii 
cilindrice cu angrenaj interior, transmisii cu melc şi transmisii cu cremalieră cu portcuţit permite 
prelucrarea găurilor conice cu diferite unghiuri de conicitate. 

Instalarea liberă a blocului satelit cu două coroane dinţate pe suprafaţa cilindrică înclinată legată 
rigid cu o bucşă amplasată în exterior permite obţinerea a două viteze, fapt ce permite lărgirea 30 
posibilităţilor funcţionale. 

Rezultatul constă în lărgirea posibilităţilor tehnologice ale dispozitivului prin posibilitatea 
prelucrării găurilor conice cu diferite valori ale unghiului de conicitate, de asemenea, simplificarea şi 
compactizarea construcţiei. 

Invenţia se explică prin figura, care reprezintă vederea de ansamblu a capului de alezat. 35 
Capul de alezat include tija 1, pe care este amplasată cu posibilitatea rotirii bucşa 2 cu suprafaţa 

înclinată 3, pe care este instalat liber blocul satelit 4 cu coroanele dinţate 5 şi 6, care angrenează cu 
roata dinţată fixă 7, legată cu corpul 8, şi roata dinţată centrală mobilă 9. Pe suprafaţa cilindrică 
interioară a roţii centrale mobile 9 este executată coroana dinţată 10, prin intermediul căreia 
angrenează cu roata dinţată mică 11. Roata 11 este legată cinematic prin intermediul transmisiei 40 
elicoidale dinţate 12 şi transmisiei cu cremalieră dinţată 13 cu glisiera portcuţit 14. 

Dispozitivul funcţionează în felul următor. 
Cu ajutorul tijei 1 capul se fixează în arborele principal al maşinii-unelte. Arborele principal este 

antrenat în mişcare de rotaţie. Cu mână sau cu un oarecare dispozitiv bucşa 2 este oprită de la rotaţie. 
Atunci mişcarea de rotaţie a tijei este transmisă direct glisierei portcuţit 14 prin transmisiile blocate 45 
11, 12 şi 13, care efectuează prelucrarea găurilor cilindrice. Pentru prelucrarea găurilor conice bucşa 2 
este eliberată şi mişcarea de rotaţie a tijei 1 este transformată prin intermediul suprafeţei înclinate 3 în 
mişcare precesională a blocului satelit 4. În rezultatul angrenării coroanelor dinţate 5 şi 6 cu roţile 
dinţate 7 şi 9, ultima se va roti cu raportul de transmitere: 
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unde  65 z,z este numărul de dinţi ai coroanelor dinţate 5 şi 6 ale blocului satelit; 

97 z,z – numărul de dinţi ai roţilor dinţate 7 şi 9. 
Mişcarea de rotaţie redusă a roţii dinţate mobile 9 se reduce suplimentar prin intermediul coroanei 

dinţate 10, roţii dinţate 11, transmisiei elicoidale dinţate 12 şi se transformă în mişcare radială a 
glisierei portcuţit prin intermediul transmisiei cu cremalieră dinţată 13. În rezultat se prelucrează 55 
suprafeţe conice interioare cu conicitate stabilită. 
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Soluţia tehnică propusă asigură prelucrarea atât a găurilor cilindrice, cât şi a găurilor cu suprafeţe 
conice cu diferite unghiuri de conicitate cu o precizie înaltă. 
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(57) Revendicare: 

   Cap de alezat care include o tijă, un corp, înăuntrul căruia este amplasat un mecanism de deplasare 
a portcuţitului, în care sunt executate cuiburi pentru instalarea cuţitului, caracterizat prin aceea că  10 
mecanismul de deplasare a portcuţitului conţine o bucşă montată liber pe tijă, cu suprafaţa exterioară 
înclinată, pe care este amplasat liber blocul satelit cu două coroane dinţate, o coroană dinţată a căruia 
angrenează cu roata dinţată, care este fixată rigid în corp, iar a doua coroană dinţată a lui angrenează 
cu dinţii coronari ai roţii dinţate centrale, care este instalată liber pe tijă, dinţii interiori ai căreia 
angrenează cu dinţii exteriori ai roţii dinţate mici, care este fixată pe suprafaţa frontală a tijei, totodată 15 
roata dinţată mică este cinematic legată printr-o transmisie elicoidală dinţată cu roata cilindrică 
dinţată care angrenează cu cremaliera dinţată executată pe portcuţit.  
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